

"观礼一次,不负一生信仰!"

本报记者 兰德华 史宏宇

"观礼一次,不负一生信仰!"阅兵活动 结束后,全国劳动模范、江西煤业有限责任 公司安源煤矿采掘二区副区长张来清在微 信朋友圈发了照片,并配上这句话。

今天上午,这位来自生产一线的煤矿工 人,受邀参加纪念中国人民抗日战争暨世界 反法西斯战争胜利80周年大会。

"非常兴奋、非常激动、非常自豪!"前一 晚,张来清久久难以入睡。

张来清和上百位来自各行各业的先进模 范人物代表,落座位于天安门西华表旁的观礼

台,共同见证这场盛大的阅兵仪式。 看着装备方队的战车如钢铁洪流般驶 过天安门,观礼台上,全国劳模、中国一汽集 团首席技能大师杨永修被深深触动。

"此次阅兵展示出了我国国防科技力 量的巨大进步,令人惊叹!"杨永修迫不及 待地将现场的情况分享给工友们,"这激 励着我在今后的工作中,攻坚克难、不断 突破。凝聚磅礴力量建设制造强国、推动

今年,信息支援部队方队首次亮相阅兵 场。这支部队是全新打造的战略性兵种,是 统筹网络信息体系建设运用的关键支撑。 当方队精神抖擞地走过天安门时,全国劳 模、同济大学建筑设计研究院(集团)有限公 司副总工程师姚启明格外激动:"不仅展示 出了力量,更彰显了底气!"

姚启明在自己的"战场"奋战了20多 年。26岁那年,她以一己之力打破了中 国汽车赛道由外国人设计的局面,成为 "中国赛道设计第一人"。作为一名科研 工作者,姚启明说:"战争年代,先辈们为 了民族独立,浴血奋战;和平年代,我们 应当将热血洒在科研道路上,打赢另一

登上阅兵观礼台的还有新就业形态劳 动者优秀代表,他们与社会各界楷模一道见 证这一激动人心的时刻。

北京市劳模、京东物流北京金融街站快 递小哥魏团结就是其中一位。谈及现场观 礼的感受,魏团结难掩激动:"外公生前总跟

我念叨,他的弟弟在抗战中牺牲了。现在, 我更加明白幸福生活来之不易。"

扎根北京7年,累计送出快递超30万 件,魏团结创下零投诉的纪录。魏团结说, 今后要继续踏踏实实送好每一件快递。

"一代人有一代人的使命,一代人有一 代人的担当。"站在观礼台上,全国劳模、大 国工匠高凤林感慨颇多,"铭记历史,缅怀先 烈。作为后辈,我们都应做好本职工作,用 勤劳的双手和不懈的努力,把我们国家建设 得更强大,让我们的民族更富强。"

"身为劳模,为祖国不懈奋斗的信仰是 永远不变的。"高凤林道出观礼台上劳模们

(本报北京9月3日电)



参加纪念大会的劳模代表在活动现场合影留念 本报记者 郝赫 摄

本报记者 于灵歌

今天早晨7时40分许,金色的晨 光洒在长安街上,祥和耀眼。1个多 小时后,纪念中国人民抗日战争暨世 界反法西斯战争胜利80周年大会将 在天安门广场隆重举行。

在长安街东南侧的北京站街,身 穿深蓝色工装的隗广义站在洗扫车 前,准备出发。

51岁的隗广义是北京环卫集团 机扫公司环路运营中心班组长,今天 他担任洗扫车队头车的驾驶员。这是 他继2019年庆祝中华人民共和国成 立70周年阅兵式后,第二次在阅兵仪 式开始前驾驶洗扫车和同事们一起洗 扫长安街路面。

"路面不能太湿也不能太干,注意 车与车之间的距离,确保行进路线洗 扫全覆盖……"这些要求与标准,隗广 义与22名驾驶员队友早已烂熟于心。

为了高标准严要求完成作业,洗 扫车队自今年6月起,就在多次训练 中反复调试、互相配合。车队采用 压茬作业方式,前后车间的距离始 终保持在3.5米左右,左右间距达到

"头车驾驶难点在于速度控制一 定要平稳,车队都跟随头车的变化, 必须保证不能让后面的车脱节,左右 变动也一定幅度要小。"隗广义说,阅 兵式前,随着大家反复演练、不断复 盘,彼此之间越来越默契,心里也"有

稳稳地握着方向盘,在全体观众 的注视下,驾驶头车经过天安门时,隗 广义心情有些兴奋。不过,他依然高 度集中注意力,专注于车辆行驶路线、 速度,以及现场指令要求等。

而此刻,坐在观礼台上,看到新一 代洗扫车出现在眼前时,全国劳模李

作为北京环卫集团固废物流有

限公司清运一中心班组长,李国栋进入环卫行业已有28个年 头。2015年,他也曾在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西 斯战争胜利70周年大会中参与环卫保障工作,负责驾驶清运 车清运垃圾。他清楚地记得,当时在参与保障工作时,虽然 看不到现场画面,但听得到现场震撼人心的脚步声、奏乐声 与欢呼声。

这一次,首先映入李国栋眼帘的,正是同行驾驶的洗扫车 队。23辆来自北京环卫集团的新能源洗扫车,分两组呈斜"一" 字形队列缓缓驶过天安门。

"环卫工人亮相天安门广场!作为一线环卫职工,我感到特 别骄傲、特别自豪!"李国栋说。

8时许,洗扫车队尾车经过天安门城楼。洗扫后的长安街,

在阳光下一尘不染。 结束作业后,隗广义和同事们回到单位。当他在直播中看 到阅兵方队步伐威严地走过自己和同事们洗扫过的路面时,感 慨万分:"能用我们的劳动把长安街路面洗扫得干净、整洁,为阅 兵顺利进行作贡献,我感到非常自豪!"

(本报北京9月3日电)

▼9月3日,参加纪念大会的观礼群众与现场合唱团一起高 唱抗战主题歌曲。





国五一劳动奖章获得 者、大国工匠等先进模 范人物代表,以及为我 国建设和发展付出艰辛 努力、立下不朽功勋的 老一辈著名劳模或其后 人代表,在现场观礼。 本报记者 郝赫 摄

▶两百余位各行各

业的全国劳动模范、全

"祖国的强大,就是对父辈们最好的告慰!"

本报记者 于灵歌 窦菲涛

71岁的甄建民坐在天安门城楼东侧的 到国产现役主战装备和战略重器在天安门 城楼前列队通过,他眼眶湿润了。

今天上午,纪念中国人民抗日战争暨世 界反法西斯战争胜利80周年大会在天安门 广场隆重举行。在活动现场,甄建民不时想 起自己的父亲——1950年被授予全国劳动 模范荣誉称号的甄荣典。甄荣典在抗日战 争时期,带头响应党的号召,带领大家多造 炮弹,掀起全厂生产竞赛的热潮,创造了日 车炮弹外圆 480个的最高纪录,被誉为"炮 弹大王"。

"车炮弹外壳的工作又苦又累,别人可 能干上几个月就支撑不住,但父亲始终坚持 早来晚走、争抢生产时间,甚至睡在机器旁, 就是为了'多生产一发炮弹,就能多消灭几 个敌人'。"甄建民记忆深刻。

从抗战时期的土枪土炮,到今天的新 型作战力量,甄建民感触颇深。"能来参加 阅兵观礼,是我们太行军工后代的荣耀。

祖国的强大,就是对父辈们最好的告慰!"

与甄建民坐在同一观礼区的嘉宾,是

身着一套深蓝色工装,69岁的全国劳 模、中国中铁一局电务公司原电力高级技师 窦铁成在观礼台上很是显眼。阳光下,他胸 前的6枚荣誉奖章更是格外闪耀。

这是窦铁成继纪念中国人民抗日战争 暨世界反法西斯战争胜利70周年大会后, 第二次参加阅兵观礼。出发来北京前,他特 意花了3个小时的时间,将珍藏的荣誉奖章 一一别在工装上,又将工装的衣角仔细整 理、抚平。

全国优秀共产党员、全国劳动模范、最 美奋斗者……每一枚奖章,窦铁成都如数家 珍。"别小看这些奖章,每一枚都沉甸甸的。" 他说。

"多次受邀参加纪念活动,是咱们产业 工人的无上荣光。"窦铁成话语坚定,"阅兵 盛况让全国人民都倍感振奋,对产业工人来 说,更激励着大家在岗位上不断创新、不懈

马兵是全国劳模马恒昌的孙子,现任 通用技术齐齐哈尔二机床有限责任公司马 当装备方队和空中梯队整齐划一地经过天 安门时,马兵激动不已,那一刻"现场都沸 腾了"

"很多'国之重器'都是我国自主研发制 造的,我感到特别骄傲、特别自豪!"观礼后, 他第一时间将阅兵的盛况分享给班组的同 事们。

"爷爷常给我们说,'工人'这两个字放 到一起,它不就是个'天'字吗? 我们工人就 一定要把这个'天'给撑起来。"马兵对爷爷 马恒昌奋不顾身完成一批批军工生产任务 的故事熟稔于心,"作为新时代的产业工人, 我们也要为制造强国作出应有的贡献,撑起

全国劳模赵占魁是抗战时期陕甘宁边 区在生产竞赛中涌现出来的劳动英雄。作 为赵占魁的外孙女,孙艳今天也在阅兵现场 观礼。"这是我们全家的光荣,党和国家没有 忘记像爷爷这样的老一辈建设者。"孙艳激

孙艳爷爷的故事已经在家庭中流传了 三代。"我和孩子经常到南泥湾等地,重走爷 爷走过的路。"孙艳说,"每次重走,我的感觉 都不一样,觉得好像是爷爷带着我在走,爷 爷的劳动精神始终激励着我。作为医务人 员,我也常常告诉自己,一定要认真对待患 者,要医者仁心,要尽职尽责。"

今年70岁的全国劳模孔祥瑞,已经是 第4次参加阅兵观礼了。多年来,看到国防 力量的飞跃发展,他感到非常欣慰:"国力强 盛不是喊出来的,而是一代一代人接续奋斗 的结果。"

感慨于国家发展的今昔巨变,孔祥瑞以 自己的行业举例:自从17岁开始在天津港 工作到退休,其间当了28年的队长,见证了 港口从一穷二白到逐步机械化,再到如今自 动化、智能化的蜕变。

"我会告诉年轻的产业工人,要珍惜今 天来之不易的美好生活,要立足岗位不断摸 索、改革、创新,为把国家建设得更美好贡献 智慧和力量。"孔祥瑞的一席话铿锵有力。

(本报北京9月3日电)

